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EGY LEMONDÁS HULLÁMVERÉSEI

Az erkölcs prése
Kiss Elem ér távozása összefüggésbe hozható az MSZP-n belüli mozgásokkal is

Tudósítónktól

Budapest, március 1.
Annak idején Kósáné Kovács Magda a kö

vetkezőket találta mondani: nem elég tisztes
ségesnek lenni, annak is kell látszani. Nos, a 
héten a magyar politika slágere az erkölcs lett. 
Történt ez annak nyomán, hogy a Miniszterel
nöki Hivatal első emberének, eléggé kínos 
körülmények közepette, távoznia kellett. A 
Kiss Elemér-féle iroda viselt dolgaival kapcso
latban Medgyessy Péter így fogalmazott: „Bár 
a szerződéskötések törvényesek voltak, a jog 
és az erkölcs szabályai közül mindig a szigo
rúbbat kell figyelembe venni, és ez esetben az 
erkölcsi szabály a szigorúbb. A kormány tiszta 
lappal indult, és ezt a tiszta lapot meg fogjuk 
őrizni.” A miniszterelnök továbbá felkérte Bá- 
rándy Pétert, az igazságügyi tárca irányítóját, 
készítsen etikai kódexet a koalíció politikusai 
számára, valamint felszólította a kormány tag
jait, tegyék közzé, az elmúlt öt évben milyen 
tisztségeket viseltek különböző cégeknél, és 
milyen tulajdonrészük volt különféle vállalko
zásokban. (A honlapról egyébként kiderült: 
Medgyessy után Bárándynak, úgyszintén Csil
lag István gazdasági, Kovács Kálmán informa
tikai és Németh Imre földművelési miniszter
nek volt mit nyilvánosságra hoznia.)

máz: „Ezt az eljárást védelmezőinek -  ha kö
vetkezetesek -  indulatosan el kell utasítani
uk.” Tamás Ervin kommentátor (a Népsza
badság pénteki számában) egy olyan gondo
latmenetet indít útjára, miszerint a mai közé
let részvevői pontos leltárt vezetnek egymás-

A volt és az új kancelláriaminiszter: 
Kiss Elemér és Kiss Péter

ról, amit alkalomadtán előhúzhatnak — mos
tanság azonban minden eddiginél kímélede- 
nebb az ellenfelekben az el- és leszámolási 
szándék. A szerző ezt követően „fojtogató klí
mát” emleget, „kusza terepviszonyokat”, végül 
két következtetést próbál levonni. Az egyik 
szerint most akkora a prés, hogy „előfordul-

Medgyessy Péter Romano Prodival (balról) a minapi önkormányzati EU-csúcson

Jog és erkölcs. Ennek párhuzama lépett 
elő céltémává az elmúlt napokban, sokféle 
megközelítéssel. Eörsi István író a Népsza
badság hasábjain kemény megállapítást tesz 
közzé, mondván: „Csak a totalitariánus rend
szer parlamentjei vitatkoznak erkölcsi kérdé
sekről”, majd emlékeztet arra, hogy az ügynö
ki múltja miatt Medgyessyt védelmező értel
miségiek nem is oly régen azon a véleményen 
voltak, hogy jogállamban az emberek maga
tartása kizárólag jogi alapon ítélhető meg, és 
senki nem vonható felelősségre olyan tettért, 
amely nem sért törvényt. A miniszterelnök 
most viszont az erkölcsi szempontokat tartot
ta mérvadónak, s kancelláriaminiszterét er
kölcsi indoklással mentette fel. Eörsi így som

hat a belső normarendszerek és a külső 
pressziónak valamiféle elegye”, a másik vi
szont: mindebben a szocialisták abban külön
böznek a fideszesektől, hogy a bajok okát 
nem az ellenfélnél, hanem saját házuk táján 
keresik.

Ajobboldali újságokat persze nem érte vá
ratlanul ez a tétel. Ludwig Emil a Magyar 
Nemzet minapi belső kommentárjában 
(címe: „Szocialista erkölcs”) nem kis ciniz
mussal úgy véli, Kiss Elemér kényszerű távozá
sa „az MSZP-együttes hangszerelésében majd
nem úgy hangzik, mintha a bibliai bal latorról 
derült volna ki utólag, hogy valójában ő az 
egyházalapító”. A szerző észrevételezi, tízhavi 
kormányzásuk nyomán a szocialisták az

„ügyet” eddigi legnagyobb erkölcsi sikerük
ként akaiják feltüntetni, majd emlékeztet a 
számos metamorfózist átélt MSZP 1994 és 
1998 közötti ténykedésére. Hasonlóképpen 
építette fel írását Faggyas Sándor is, aki a Heti 
Válasz legutóbbi számának vezércikkírójaként 
utal Teliér Gyulának a szocialisták korábbi 
kormányzati időszakát feldolgozó cikksoroza
tára (a Suchman- és a Tocsik-ügy stb.), ám 
megjegyzi, még nagyon kevés tudható arról, 
hogy a mostani ügy miként kapcsolódik az 
MSZP-n belüli hatalmi harchoz.

Nos -  az etikai dilemmákon messze túljut
va -  éppen ezt a kérdéskört boncolgatja a Ma
gyar Nemzet minapi számában Tihanyi Örs, 
aki szerint a kancelláriaminiszter távozása 
nem egyszerű személycsere -  jóval több an
nál. Tihanyi abból a tételből indul ki, hogy a 
tavaly májusban megalakult kormányban 
szembetűnően súlytalan maradt a két koalíci
ós párt; olyan stratégiai fontosságú ágazatok 
kerültek a Medgyessy Péter vezette, pártok
hoz nem kötődő érdekcsoport kezébe, mint a 
pénzügy, a közigazgatás egész sor szeletét ma
gába olvasztó Miniszterelnöki Hivatal, a kultú
ra és az igazságügy. A cikkíró mindezek nyo
mán arra a megállapodásra jut, hogy Kiss Ele
mér megbuktatása nem az ellenzék műve, ha
nem „első állomása annak a leszámolási folya
matnak, amelyet (...) a szocialista pártkatonák 
indítottak el”. (Egy tévéinterjú során, bár ho
mályosan, a fideszes Pokorni Zoltán ugyaner
re célzott.) Tihanyi Örs a továbbiakban utal 
arra, hogy a Kiss Elemér helyébe lépő Kiss Pé
ter (eddig munkaügyi miniszter) 1998 és 
2000 között lényegében Kovács László helyet
tese volt, majd e posztról kiszorulva a Balolda
li Tömörülés élére állt -  amely mellesleg a 
leginkább tartja a távolságot a koalíciós part
nertől, az SZDSZ-től.

E pillanatban még valóban nem kitapint- 
hatóak az MSZP belső mozgásai, bár Tihanyi 
megkockáztatja: Kiss Péter előrelépése „felbo
ríthatja a Kovács László 2004-ben várható tá
vozását váró félhivatalos utódjelöltek, Juhász 
Ferenc, Szili Katalin és Lamperth Mónika he- 
lyezkedési terveit”. A sejtés beigazolódott: Ju
hász Ferenc (ez idő tájt honvédelmi minisz
ter) máris bejelentette, 2004-ben indul az 
MSZP vezetői tisztségéért.

■ SINKOVTTS Péter

OLVASSA KÖVETKEZŐ LAPSZÁMUNKBAN!

Kizárták
a KMKSZ jelöltjét

Botrányt kavart az időközi 
megyei választás Kárpátalján

Dunda György ungvári tudósítónk írá
sát a keddi Kitekintőben közöljük

A REFORMEREK ÖNKORMÁNYZATOT AKARNAK

Erdélyben is mélyül 
az árok

Tudósítónktól

A z RMDSZ langyosra sikeredett kongresszusa után, úgy tűnik, 
nem tompulnak az ellentétek a romániai magyarság érdekkép
viseletében, a kurucok és a labancok tábora között. A jelenlegi 

vezetés nemrégen megújította a román kormánypárttal kötött együttmű
ködési megállapodását, amelynek értelmében továbbá is parlamenti tá
mogatást nyújt az egyébként kisebbségben regnáló hatalomnak, s amely 
nélkül nem tudná érvényesíteni kormányzói és törvénykezési akaratát. 
Ennek fejében aztán bizonyos engedményeket kap a magyarság. Az 
RMDSZ sikerpropagandája a vívmányok közé sorolja a sokat vitatott 
földtörvény módosítását (a közbirtokossági vagyon nagy részének vissza
térülése), az új közigazgatási törvényt (nyelvhasználati engedmények), 
az egyházi tulajdonviszonyok rendezését (parókiák, iskolák visszaszolgál

tatása), az anyanyelvű 
oktatásban elért hala
dást (új karok a Babes- 
Bolyai egyetemen) 
stb.

A magyarság jelen
tős része azonban elé
gedetlen, egyrészt sor
sának igen lassan ta
pasztalható jobbulásá- 
val, másrészt azzal, 
ahogyan megbízott ve
zetői a közösség érde

keit a makacs és elfogult román hatalommal szemben -  a „kis lépések” 
markói politikájával -  próbálják érvényesíteni. A közösség eme részének 
hangadói, az RMDSZ belső ellenzéke -  amelynek szellemi atyja a tiszte
letbeli elnöki címtől a szatmári kongresszuson megfosztott Tőkés Lász
ló, megtestesítője pedig a Toró T. Tibor vezette Reform Tömörülés -  
már akkor keményen tiltakozott, amikor a szövetség „laza koalícióra” lé
pett az Iliescu-Nastase-féle, frissen szociáldemokratára átvedlett poszt- 
kommunista párttal. A bírálók szerint ezzel .hátba szúrta az amúgy is 
több sebből vérző román jobboldalt, amellyel -  mellesleg -  négy éven át 
koalícióban kormányzott. Ami azonban súlyosabb: lepaktálásával legiti
mált egy eleddig nyíltan magyarellenes, retrográd politikai erőt, amely 
így a nemzetközi porondon is szalonképessé mosakodott, sőt „bezzeg” 
lett. Azóta a kisebbségekkel való kiegyezés „román modelljét” emlegedk 
a színvak Nyugaton. A magyarság pedig, a szövetség szolgálataiért, oda
vetett koncokkal kénytelen beérni a törvény által garantált igazságtétel 
helyett. Egy évtized „kis lépések” politizálásával például a magyar egyhá
zak több mint ezer ingatlanból tizenvalahányat kaptak vissza.

Az RMDSZ által hitelesített hatalom pedig nyíltan vagy burkoltan to
vább folytatja magyarellenes, asszimilációs politikáját: a betelepítéseket, 
a „hagymakupolás honfoglalást”, az ortodox egyház, a hadsereg, az isko
larendszer behatolását a színmagyar Székelyföldre. A szövetség belső el
lenzéke, a Reform Tömörülés, az Erdélyi Magyar Kezdeményezés, a 
Nemzetépítő Platform és a Magyar Ifjúsági Tanács vezetői a szatmári 
kongresszus előtt megfogalmazott nyilatkozatuk szerint válságban van az 
RMDSZ, ami azzal a veszéllyel fenyeget, hogy a következő választásokon 
nem érik el az ötszázalékos parlamenti küszöböt. Ezzel indokolják, hogy 
Tőkés László és köre elvi döntést hozott -  a jugoszláviai Magyar Nemze
ti Tanácshoz hasonlóan -  a romániai magyar nemzeti közösség önkor
mányzatának megalakításáról. Az önkormányzat a romániai magyar köz
képviseletet vagy miniparlamentet jelentené, amely a jelenlegi Szövetsé
gi Képviselők Tanácsának szerepét töltené be.

Amint azt már előbbi jegyzeteimben is megfogalmaztam, bár szerve
zetileg nem, de valójában bekövetkezett a romániai magyarság két rész
re szakadása. Az újabb, szövetségen kívüli vagy azzal párhuzamos intéz
mény létrehozása, működtetése ezt a kettészakadást pecsételné meg. 

Erdélyben is mélyül az árok.
■ ORBÁN Ferenc

Magyar egyetem a Felvidéken
H a m inden jó l megy, 2004. ja n u á r 1-jén alakul meg Komáromban, 

s Selye Jánosról, a stressz világhírű kutatójáról, a város szülöttéről nevezik el
Tudósítónktól

M eglepő dolog történt a szlovák parlament
ben. A testület csütörtökön határozatban 
kötelezte az Európai Unió jövőképén dolgo

zó brüsszeli konvent három szlovák tagját, hogy az 
uniós alkotmányba igyekezzenek belefoglalni a ki
sebbségijogok és a kisebbségek védelmét. Ajavaslatot 
beteijesztő Duka-Zólyomi Árpád MKP-s képviselő ké
sőbb bevallotta, maga sem számított sikerre, az akciót 
inkább csak próbának szánták. Nagy meglepetés volt 
a Meciar-féle HZDS igen szavazata, mivel a pártot ki
sebbségellenesnek tartják. Csak két baloldali párt sza
vazott nemmel, köztük az a képviselő, akit az MKP 
évekig alkotmányjogi szakértőként alkalmazott. Az 
uniós alkotmánynak eddig a harmada készült el, eb
ben azonban egy szó sem esik a kisebbségek védelmé
ről.

Jól alakul a helyzet a magyar egyetem ügyében is. 
A kérdés a rendszerváltás óta napirenden van, de so
káig főként a magyarok belső vitáinak képezte tárgyát. 
Az egyik tábor Komáromba követelte egy magyar 
egyetem létrehozását, míg a másik a legégetőbb gon
dot, a magyar pedagógus-utánpótlást úgy szerette vol
na gyorsan megoldani, hogy kompromisszumként a 
nyitrai egyetemen önálló karrá alakítja át az ott folyó 
pedagógusképzést.

• Az egység hiánya, de főként az egymást követő Me- 
ciar-kormányok ignoranciája miatt végül egyiket sem 
sikerült megvalósítani. így azután magyarul részben 
Nyitrán folyik pedagógusképzés, illetve a pozsonyi 
Comenius Egyetemen létezik magyar szak. Ezenkívül 
sokáig volt magyarországi ösztöndíj, de mivel a diá

kok közül szinte senki sem tért haza, napjainkra ezt a 
minimálisra csökkentették.

A kérdést az 1998-ban a kormány részévé vált 
egyesült Magyar Koalíció Pártja is nagyon óvatosan 
kezelte, az első Dzurinda-kormány ide
jén még csak a nyitrai kart követelte.
Már az is két évig tartott, amíg a kor
mány elfogadott egy ilyen tartalmú 
ajánlást, és egyben tízmillió koronás tá
mogatást kínálva a kar kialakításához.
A nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem 
vezetőit azonban ez nem hatotta meg, 
így az ügyben semmi sem történt. Miu
tán a 2002 őszi választásokon az MKP a 
korábbinál erősebb pozícióba került a 
kormányon belül, ezúttal többet kérhe
tett. A komáromi magyar egyetem lét
rehozása a kormányprogram részévé 
vált, és ezzel létrehozása kézzelfogható 
közelségbe került A héten az ügyről a 
legfontosabb politikai döntéseket meg
hozó kormánykoalíciós tanács is tár

gyalt, és Bárdos Gyula, az MKP frakcióvezetője szerint 
politikai döntésével sikerült felgyorsítani az előkészí
tő munkákat. A harmonogram szerint május végéig 
az összes vonatkozó törvényjavaslatot beterjesztik, be

leértve az egyetem kialakításának finanszírozási ter
vét. Ha minden jól megy, 2004. január 1-jén megala
kul a komáromi egyetem, amelyet Selye Jánosról, a 
stressz világhírű kutatójáról, a város szülöttéről nevez
nek el. A létesítmény a híres komáromi várban kapna 
helyet. Ez ugyan a város szívében található, de mivel a 
szovjet hadsereg használta, évtizedekig hermetikusan 
el volt zárva a nyilvánosság elől. A szovjetek kivonulá
sa óta a szlovák hadsereg kezeli, de jó ideje üresen áll. 
A városnak évek óta fáj rá a foga, de a védelmi minisz
térium közel 100 millió koronát kért érte. A kormány 
legújabb javaslata szerint valószínű, hogy ingyen meg
kapja, de az egyetem tulajdonába kell adnia.

Azzal kapcsolatban, hogy a Selye János Egyetem 
mit is oktat majd, egyelőre kevés az információ. Való
színű, hogy a már másutt létező szakokat folytatja, 
már csak azért is, mert ezekre égető szüksége van a 
szlovákiai magyaroknak. A legfontosabb a pedagógus- 
képzés, mivel az elemzések szerint néhány éven belül 
katasztrofálissá válik a magyar pedagógushiány. Való
színű a lelkészképzés, ennek jó kiindulási alapja a Ko
máromban működő református teológiai főiskola. 
Harmadik karként várhatóan a közgazdaságtan sze
repel majd. Két éve ugyanis a budapesti Közgazdaság- 
tudományi Egyetem komáromi kihelyezett részleget 
működtet. A több milliárd forintos magyarországi 
kormánytámogatással kialakított egyetemi háttér -  
tanári kar, oktatótermek, könyvtár, kollégium -  az 
újonnan alakuló egyetem biztos bázisaként szolgál
hat.

■ TUBA LajosA két Komárom madártávlatból
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